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ELŐFIZETÉS Á2A:
Egóes évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérraentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak

Egyes szám ára 15 kr.

A nyílttérien minden gar- 
nmml sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN VARMEGYÉITEK HIVATALOS LAPJA.

ZMizEGrjEiuEzsrizK: 3vni3>TiDE2sr

HI2DBTÉS BUA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden ezé ntán 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt diszbetük e kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után 8 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzküldo- 
méuyek a kiadóhivatal­

hoz intézendök.

A haladás törvénye.
— Két cikkely. —

II.
Valóban, még a legtökéletesebb egyen is, 

elérvén a fizikai és szellemi nagyság tetőpontját, 
e magaslaton megmarad ugyan bizonyos ideig, 
de azután lehanyatlik ; s úgy látszik, hogy maguk 
a nemzetek, még a legrégibb, legdicsőbb nemze­
tek is, időről-időre elszunynyadnak haladásukban, 
mig végre elérkezik az a nap, midőn történelmi­
leg eltűnnek és Perikies Aténje korunk Aténjévé 
siilyed.

Ez a legnagyobb ellenvetés, amit a haladas 
egyetemlegessége ellen föl szoktak hozni, s ami 
az e’ső pillanatra elhovnályositni látszik a haladás 
fogalmát. A megállapodások és a visszafejlődések 
megdönthetetlen történeti tényekkent állanak előt­
tünk és ha megengedjük létezésüket, evvel ellent­
mondónk annak az eszmének, hogy az emberiség 
végcélja : a haladás.

De ez az ellenvetés azonnal megszűnnék, de 
sót egyáltalában létre sem jönne, ha mi a világot 
nem az én csekély látókörére szoritanók, vagy 
legalább nem ezt allitanók föl a történelem hőse 
és végcélja gyanánt.

Mindenesetre, ha szemeinket az egyénre, 
vagy éppan a nemzetre függesztve vizsgáljuk a 
történelmet, úgy tűnik föl előttünk, hogy a hala 
dás, ahelyett, hogy állandó és örök törvény lenne, 
csak átmeneti tünemény és mulékony mozzanat, 
amelyre éppen ellenkező természetű más tüne­
mények és mozzanatok következnek. De ez a 
csalódás és tévedéses benyomás korántsem a 
törvény hibája, hanem ama fédszeg mód követ­
kezménye, melylyel mi a törvényt működésében 
szemléljük s amelyhez hasonló lenne a természet­
tudósnak az a tévedése, amelyből kifolyólag a 
paranyt és tomecset összezavarná a természet 
egyetemes rendjével. A parányok és a tómecsek 
végtelen sok alakot (üthetnek föl, de a természet 
maga mindig változatlan marad.

Ez, hogy tárgyunk fonalát újra fölvegyük, 
azt jelenti, hogy a haladás nem vonatkozik az 
egyénekre, sot a nemzetekre sem egyenként véve, 
hanem igen is az egész összességében vett embe­
riségre. amely nemzedékeket és nemzeteket elgá­
zol végzetszerü célja felé haladó szekerével és 
egyképp fölhasználja diadalaikat és vereségüket, 
felmaradásukat és sirbaszállasukat, életüket és 
halálukat ... sőt ezt talán jobban, mint amazt 
és halad, halad mindig, derülten fónséges önzé-

TÁRCA,
írjunk magyarul -magyarán.

Sok fonáksággal találkozunk a mindennapi 
életben, melyek a megszokás következtében ter­
mészetes színben tűnnek fel előttünk s csak akkor 
latjuk be kirivó ferdesegüket, midőn figyelmez­
tetve lettünk reájok.

Ilyen a többek között, az idegen hangzású 
keresztneveknek magyar szövegben való használása.

Ez a rossz szokás, különösen több nyelvű 
nép által lakott vármegyékben, annyira általánossá 
vált, hogy még azok is gyakorolják, a kik hely­
telenségéről meg vannak győződve.

E ferdeséggel, magyartalansággal nemcsak 
a társas életben, a közigazgatás és törvénykezés 
termeiben, de még a napi sajtóban is gyakran 
találkozunk Gyakorta olvasunk a magyar lapok­
ban Györgye, Gravila, Gligor olahosan vagy Jurkó, 
Hauriló, Hricz, Bazil ruténül hangzó keresztne 
veket, a megfelelő János, Gabor, Gergely és 
László nevek helyett, melyeknek magyar szöveg 
kozott épp úgy nincs helyük, mint nem volna 
oláh és rutén szöveg közt a magyar keresztne­
veknek.

Sőt találkoztam művelt férfiakkal, kik a 
magyar közművelődés hivei, s mégis, merő meg­
szokásból, Iván, Teodor, Valentinnek írták kereszt­
neveiket, János, Tivadar és Bálint helyett.

sében, amely közönyössé teszi az egyének köny- 
nyei éppúgy, mint a nemzedékek vérpatakjai 
iránt. A természet kegyes és kegyetlen egyszer 
smind ; kegyetlen az egyénekkel, akik reá nézve 
csak mulékony eszközök és semmi több; kegyes 
az emberiség iránt, amelynek mindent, még ön­
magát is ala rendeli.

Ezért, ha valamely nemzet a dicsőség tető­
pontjától a nyomor feneketlen örvényébe bukik 
alá, nem mondhatjuk, hogy a haladas megakadt; 
mert egy ifjabb, erősebb, uj eszmék teremtésére 
és folviragoztatására képes más nemzet foglalta 
el helyét és vonja maga után a világot, — és 
hasonlóképpen midőn egy nemzetet, kiszabott 
pályájának egy részét dicsőségesen megfutván, 
megállani, vagy épen hanyatlani látunk, ne sies­
sünk mindjárt azt mondani, hogy letünőben van, 
mert visszatérése lehetne pillanatnyi is, mint oly 
valakié, aki egy árok elé érvén, visszahátrál, hogy 
egy ugrással átszálljon rajta s a túlsó parton 
azután tovább folytassa útját. Igaz, hogyha a tör­
ténelmet az egyéni élet Ítéletei szerint vizsgáljuk, 
e tünemények megfoghatatlanok lesznek, de ebben 
az esetben nem a történelem hibás, hanem mi 
magunk, kik oly szabályok alá akarjuk vonni, 
amelyek nem illenek reá.

Összefoglalva : úgy a politikai, mint a mi 
velödés-történelemnek törvénye a haladás; ez 
pedig mozgás a kifejlődés és befejlödés irányában, 
amelynél fogva a múlt nem tűnik el soha, hanem 
mindig képződvén a jövőt idézi elő ; a haladás 
állandó, folytonos és örök s hatáskörét sem az 
egyének, sem a nemzetek nem szabjak meg, mert 
az az egész emberiségre terjed ki.

Az emberiség történelme tehát a nemzetek 
történelmeinek láncolata; hasonló ebben a görög 
színházak trilógiájához, amelyek oly dráma-soro­
zatból állottak, ahol a színészek ugyan váltakoz­
tak, de az alapeszme mindvégig megmaradt és 
mindenek fölött soha sem változott a végzet, 
amely a cselekvényt a kezdettől a katasztrófáig 
vezette.

S azt, amit a regieg végzetnek neveztek, mi 
törvénynek hívjuk, keveset törődve avval, hogy 
vájjon kegyes-e, vagy nem a szónak tulajdonított 
közönséges értelemben, — csak abban vagyunk 
biztosak, hogy iogikai cs hogy végcé’ja az az 
eszmény, amelyben áz összes mostmeglévőség el 
fog tűnni, de csak hosszú, nehéz és szenvedéssel 
teljes küzdelmek után.

Ez főbb vonásaiban a haladás törvénye.
A haladás maga pedig főleg három kellék

Az idegen nyelvből fordítók is gyakran, 
restségből vagy felületességből, meghagyják az 
eredeti idegen neveket, a helyett, hogy lefordí­
tanák ; (holott azoknak magyar szövegben nem 
volna helyük.

Fölötte bántja a magyar nyelvérzéket ha 
magyar szövegben például „Nagy Chariest francia 
királyról, ^Garibaldi Giuseppe*-ről, ,Johan Kal- 
vint-ról »George* angol királyról olvasunk, s már 
fülérzekünk megkívánja a magyar kifejezést,

Avagy nem komikusán tünnék-e fel, ha valaki 
„Gyulay Pavel* jeles tudósunknak 9Arany Juon« 
koszorús költőnk müveiről irt széptani cikkelyeit 
emlegetné ? Éppen ilyen fonák és Ízléstelen a mi 
eljárásunk, midón a köz- és magánéletben egyiránt 
használjuk az idegen keresztneveket a magyar 
beszédben és írásban.

Ezt is, mint minden más rossz szokást, le 
lehet küzdeni. Le kell küzdenünk. Erre utal ben­
nünket a magyar közművelődés követelménye.

Ha magyarul Írunk, Írjunk magyarán, szaba­
tosan, úgy a mint azt a nyelvészet és a szép 
izlés megkívánja. Műveljük a magyar nyelvet, de 
ne rontsuk, mert ferde szokások terjesztésével 
ártunk a magyarság ügyének, A nép az értelmi 
ség után indul, jóban és rosszban. Kötelességünk 
helyes irányban vezetni.

Különösen a lelkészek és tanítók vannak hi­
vatva a rossz szokások leküzdésében jó példával 
elülmenni, mert nekiek s elődeiknek van legtöbb 
részük abban, hogy azok lábra kaptak.

Az anyakönyveket általában, különösen vár-

és föltétel mellett megy végbe, amelyek : az idő, 
az anyag és az emberek. Az idő a színház, mely­
ben a nagy drama (a történelem) lefolyik ; az 
anyag maga a dramanak a cselekménye, amely­
ben az emberek a szereplők.

Vili II*3Í Ügyeli.

Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága 
a f. hó 10 én, d. e. 9 órakor rendes havi ülést 
tart.

A szabadelvű országos nagygyűlésre me­
nesztett varmegyei küldöttségnek lapunk múlt 
számában közölt névsorába pótlagosan beiratkoz­
tak még : Gaizler József br., Halász József és 
Szcntgyorgyi Vilmos. Az ekként 105 tagot szám­
láló küldöttségnek utócsapata Sátoralj a-Ujhely bői 
tegnap reggel utazott Budapestre a gyorsvonattal. 
Főispánunk Öméltósága, ki a vármegyei küldött­
séget ma d. u. személyesen vezeti az országos 
szabadelvű nagygyűlésre, már csütörtökön d. u. 
a székes fővárosba érkezett, hogy a két zászló 
alá sorakozó zempléni küldöttségnek a nagygyűlés 
színhelyére, vagyis az országos Iparcsarnok-ba 
történő felvonulásnál a többi törvényhatósági kül­
döttségek sorában előkelő helyet biztosítson.

Hivatalos helyiségek változása a székesház­
ban. Érdekli a közönséget, tehát tudomására hoz­
zuk hogy a vmegyei közig, igtató jelenlegi hivatalos 
helyiségéből az alispán szobájával szemben lévő 
szobába, —■ ebből a szobából pedig Pekáry Gyula 
árvaszéki ülnök az alsó folyosóra, a főjegyzői szo­
bával átellenben fekvő szobába helyezkedett át.

Alszolgabirák, A községek rendezéséről szóló 
törvényjavaslat a belügyi kir. ministériomban, mint 
halljuk, e napokban teljesen elkészült, s azt a 
minister, tálán már rövid idő múlva, az ország- 
gyűlés képviselőháza elé terjeszti. Ez a törvény- 
javaslat mi reánk, provinciális városokra és köz­
ségekre nézve sok fontos újítást tartalmaz. Külö­
nösen a községi jegyzők és a körjegyzők állásá­
nak jogköre terjesztetett ki az eddiginél sokkal 
nagyobb arányban. Mint alszolgabirák a közigaz­
gatás terén több irányban majdnem egészen ön­
álló hatáskörrel lennének a javaslat szerint fel­
ruházva, úgy hogy a népnek nem kellene minden 
kis ügyes-bajos dolga miatt a városba fáradni a 
főszolgabíróhoz,

megyénkben, a róm. katolikust kivéve minden 
felekezet magyar nyelven vezeti, még pedig igeu 
sok esetben, rosszul.

A róm. katolikusokról nem is szólók, mert 
(hogy minő gyakorlati célból: azt ők tudják) la­
tinul vezetvén az anyakönyveket, még a cigány- 
gyereket is latin néven (Johannes, Franciscus, 
Georgius stb.) jegyzik be, — s ebben még látok 
következetessége.t, de hogy a magyarul vezetett 
anyakönyvekben András, Anna, Balázs, Dániel, 
Elek, Miklós stb. helyett mit keresnek az Andrij 
Hanya, Blaskó, Dankó, Olexa, Mikula nevek, arra 
nem látok elfogadható alapot.*)

Pedig ezek a hibás bejegyzések, kivált egyes
*) Ehhez a derék cikkelyhez, melyet Bereg c. laptár­

sunktól azért vettünk át, hogy az abban kifejtett hazafias és 
életrevaló eszmének mennél szélesebb körben leendi hódítá­
sát előmozdítsuk, kevés hozzáadni valónk van. A rk. anya­
könyvvezetésről szóló rész a mi viszonyainkra teljesen nem 
illik, mert, informáltatván magukat, megtudtuk, hogy nálunk, 
a kassai rk. egyházmegyében, az anyakönyvezés kizárólagosan 
magyar nyelven történik és az anyakönyvi kivonatok közül 
is csak azokat adják ki latin nyelven, melyek régibb időből 
erednek. — A tót és orosznyelv ü keresztnevek azonban a mi 
vármegyénk törvényhatósági területén is széltében-hosszában 
használatosak. Hát még a zsidós nevek ? Salamon helyett a 
Slojme, József helyett a Joszl, Mózses helyett a Moisa, Ráhel 
helyett a Ruchl és igy tovább még mindig csak a zsidós el­
nevezés divatja járja ! Ajánljuk e viszásságok fontolóra vételét 
mindazoknak, akiket illet, vagy a jövőben illetni fog. Nagy 
haladást remélünk és várunk az idegen hangzású keresztnevek 
megmagyarosodása dolgában az állami anyakönyvvezetóstől, ami 
azorban nem teszi fölöslegessé, hogy a fölvetett kérdés meg­
oldását vármegyénknek intéző körei, különösen pedig a ma­
gyarosító egyesület vezéremberei már most sürgős feladataik 
közé sorozzák. Szerk.

A Zemplén mai száma nyolc oldal.
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Ingyenes vetőmag a kisgazdáknak. A földmi- 
velésugyi kir. minister leiratot intézett azokhoz 
a vármegyékhez, hol a múlt évi termés eredm - 
nyét az arviz elragadta (Így Zemplén-var megy éhez 
is), hogy tekintettel a tavaszi gazdasági vetőmag­
vaknak ezidőszerint való magas árára, hajlandó 
az árvizektől sújtott vármegyéknek szegény kis­
gazdáit a tavaszi vetéshez szükséges magvak be­
szerzésénél támogatásban részesítem. Evégból 
io.ooo ft áru vetómagvat, mégpedig lóhere- és lu­
cernamagot, zabot és burgonyát fog a jobb ter­
melők között ingyen kiosztatni. A kiosztást csakis 
ahhoz a feltételhez köti, hogy ha a termes sike­
rűi, annyi vetőmagot, mint amennyit az illető 
kapott, tartozik atadni egy másik, szintén várme­
gyebeli kisgazdának. A kiosztásra kerülő magvak, 
illetve gumók minden tekintetben kifogástalanok. 
A lóhere és lucernamag teljesen mentes az aranka­
tói. Vármegyénk kisgazdáinak egy része tehat 
nemcsak hogy ingyenes vetőhaghoz jut, hanem az 
előadott módón egyúttal vármegyénkben a jomi- 
nőségű vetőmagot is terjesztheti.

Hírek a nagyvilágból.
Felséges királyunk és királynénk találkozása 

a Rivérán f. hó i-én volt. A király és királyné 
többször megölelték és megcsókolták egymást — 
Erzzébet királyné kevéssel a ta'álkozas után meg 
láttogatta Eugénia fráncia ex-császárnét, aki most 
szintén a Rivériakon üdül.

Uralkodók találkozása. Hire jár, hogy kirá­
lyunk őfelségének a Riviérán (déli Fránciaország- 
ban) való tartózkodása alkalmával március végén 
a német császár, az orosz cár és az olasz király 
találkozni fognak őfelségével.

Erzsébet királyasszonyunk most a dél-írán- 
ciaországi Riviérákon időzik, hol kíséreteivel együtt 
hosszasabban fog tartózkodni. Az időjárás ott 
már egész tavasziasan meleg, minden zöldül.

Vilmos német császár a nyár folyamán 
hazánkat ismét meg!átogatja. Evvel az akalommal 
Budapesten is fog néhány napot tölteni.

XIII. Leó pápa megkoronáztatásának e na­
pokban múlt tizenhat esztendeje. Ebből az alka­
lomból a hármas korona viselőjét a koronás és 
nem koronás keresztény államfők Rómában tar­
tózkodó követeikkel üdvözöltették.

Szicíliában, mint egy olasz lap írja, már 
napok óta ónasi hóviharok dühöngenek. A nyájas 
tavaszi napok {erőfényéhez szokott szicíliaiak fog- 
vacogtató hidegben dideregnek.

A kolera, legújabb jelentések szerint, úgy 
Szent-Péterváron, mint Konstantinápolyban is meg­
szűnt.

Hirekf* az országból.
Wekerle Sándor dr. ministerelnök a kép 

viselőház íebr. 26-iki ülésén mondott nagyszabású 
beszédében minden utógondolatot kizáró nyíltság­
gal előadta, hogy a kormányt szabadelvű egyház- 
politikájában mely szempontok vezérlik a kitű­
zött célhoz. A tni politikánk magva, elvi jelen­
tősége és egyúttal iránya is, úgymond, hogy az egy­
ház és az állam cselekvési körei külön választassanak, 
és hogy úgy az államnak, mint az egyháznak,

külön-külön saját hatásköreikben, saját szükségleteik 
és idényeik tekintetében a cselekvési szabadság biz- 
tosittassék. Elvi ellentét tehat a szabadelvű part 
és az Apponyi Albert gr. vezérlete alatt allo nem­
zetipárt ezirányu törekvése között voltaképpen 
nincsen; különbség csakis a módszer és az eszközök 
tekintetében van \ Apponyiek t. i kerülő utakon 
>átmenetileg< akarnak haladni, -- a szabadelvű párt 
egyenesen, az utjaban talalt akadályokkal szembe 
szállva tör előre a kitűzött cél felé; amazok ké 
szék megalkudni a helyzettel; emezek uj helyze­
teket teremtenek az omladékok romjain. Nagy 
hatást szült a ministerelnöknek ama kijelentése is, 
hogy magas állású egyházi férfiak oda nyilatkoztak, 
hogy ha már parancsold kényszer kívánja a polgári 
házasság valamely nemének behozatalát: úgy ok 
minden %nás forma között a kötelező-formának be­
hozatalát tartják legkevésbbé sérelmesnek.

Munkácsy Mihály, a »Honfoglalás1 c. re­
mekműnek festője és neje Munkácsyné, kik most 
székes fővárosunkban tartózkodnak, az előkelő tár­
sadalmi körökben, ahol megfordulnak, mindenütt 
a legmelegebb szeretet és lelkesedés nyilvánu 
lásaival találkoznak.

Az 1896. évre tervezett ezredéves nemzeti 
kiállítást ugyanannak az évnek május i-én nyitja 
meg ünnepiesen a király a törvényhozás mindkét 
háza, az idegen hatalmasságok képviselői, a vár­
megyék, városok és hatóságok küldötteinek jelen­
létében.'A kiállítás tartani fog ugyanannak az 
évnek október havi 15-éig

A mozgósításról szárnyra kelt hírek, me­
lyek szerint hadseregünknek egy részét hazánk 
déli határaira rendelték volna, hírlapi kacsáknak 

-bizonyultak,
200 milliónyi államjegy bevonását fogják 

eszközölni legközelebb ; mert azt az egyességet, 
hogy az osztrák és a magyar pénzügyministerek 
mintegy 200 milliónyi 20 és 10 koronás arany­
érték készletet fogaik az osztrák-magyar nemzeti 
banknál letéteményezni, a bank elfogadta.

Különfélék.

vidékeken, annyira gyakoriak, hogy némely ma­
gyar anyakönyvben alig talalnnk magyar kereszt­
nevet. Ez szokott aztán szülőoka lenni minden 
további hibának.

Az eloroszositott anyakönyvekből írják ki 
az iskolakötelezett gyerekeket, hazasultakat, halott­
akat. A bejegyzett keresztnéven szólítják a gye 
reket az iskolában és azon kívül, igy említik a 
törvényteremben, e néven veszik fel hagyatékai 
ha meghal. Ez igy folyik nemzedékről-nemze 
dékre. Egyik hiba szüli a másikat.

Ezen fonákságnak véget vetni, a magyar 
társadalom, különösen a lelkészek, tanítók, jegyzők, 
köztisztviselők vannak hivatva. A magyar köz- 
művelődés céljait szolgáló egyesület tagjai pedig 
mintegy hivatásszerüleg vannak utalva reá, hogy 
e rossz szokást kiküszöbölni igyekezzenek.

Ha a lelkészek szabatosan vezetnék be a ma­
gyar keresztneveket az auyakönyvekbe, ha a tanítók 
oda hatnának, hogy a gyermekek füle Jmár az 
iskolában hozzászokjék a magyar hangzású kereszt­
nevekhez. már evvel a siker nagy részben biz­
tosítva volna. A magyar érrelmiség feladata volna 
aztán nyomról-nyomra, beszédben és Írásban, tá­
mogatni e jó törekvést a köz- és társadalmi élet, 
valamint a közszolgálat egész vonalán.

Ismerve, úgy a lelkészi és tanítói karnak 
mint a varmegyei közönség értelmiségének haza­
fias érzületét s a szép iránt való fogékonyságát : 
ajánlom ezt az eszmét nagybecsű figyelmükbe s 
meleg támogatásukba.

Kóródy Sándor.

(Személyi hírek.) Vármegyénk alispánja teg­
napelőtt Budapestre utazott. — Polányi Gyula ár­
vaszéki ülnököt az újhelyi ipartestület, f. évi íebr. 
hó 25-én tartott igazgatósági ülésén Székely Elek 
helyére jegyzővé választotta meg.

(Lapunk szerkesztője) tepnap délben eluta­
zott Budapestre. A >Zemplén'5-t még a szerkesztő 
revideálván, e számért is ő vállal felelőséget.

(Kinevezés.) Füzessér) Zoltán dr., s.-a.-újhe­
lyi kir. törvényszéki aljegyző a szegedi kir. tör­
vényszékhez albiróvá neveztetett ki. — Gratulálunk!

(Időjárás.) Tél és tavasz találkoztak e hét 
folyamán. Hatalmas erővel törtetett elő hétfőn 
délután tél-apó. Szakadatlanul szórta a havat 
még este is, még éjjel is, úgyhogy másnapra kelve 
mindent tenyérnyi hóréteg borított. Azután erős 
fagyot is hozott a hegyibe. Fűhöz, fához, földhöz 
oda ragasztotta, hogy most már legyen maradan 
dósága is ennek a becses ajándéknak. Hál’ istennek, 
nem0 lett maradandósága. Tegnapelőtt délután 
igen barátságos napsugár tűzött alá. Tavaszias 
huszonhárom R. fokos melegével rövid pár negyed 
óra alatt, mintegy varázslatra, eltüntette tél-apó her­
melin-bundáját, melylyel hegyet-völgyet, mindent 
oly szorgosan betakart. — Ha ilyen napsütős 
kedvében marad az idő, hamarosan olyan felséges 
üdülést találhatunk benne, hogy különbet még 
a Rivérákon sem 1 Egyébként pedig újságolhatjuk, 
hogy a tavasz fecskéi, a Szepességröl szállingózó 
kömivesek Ujhelybe már megérkeztek és az újhelyi 
kir. dohánygyár pavillonjai körül >egy ingujban* 
nagy szorgalommal dolgoznak.

(Az izr. nőegyesület bálja.) A s.-a.-újhelyi 
izr. nőegyesület múlt hó 25-én tartotta hagyo­
mányos fényű bálját a színház termében. A szép 
asszonyok és leányok egy bájos kaméleonként 
változó képet mutattak a frakkos gárda előtt s 
jó eleve biztosították az est be is következett 
sikerét. Igazi, minden erőltetés nélkül való jo 
kedv, bizalmas fesztelenség kötötték össze a mu­
latni vágyókat, kiknek errevaló vágyuk fényes 
kielégítésre talált. A táncolni szeretők bőven ki­
vették részüket a tánc élvezetéből; a szép toa­
letteket kedvelők gyönyörködhettek a jóizlés és 
elegancia tekinteteben fényes öltözékeken ; azok 
pedig, kik magasabb esztétikai szempontoktól 
vezéreltetve a női szépségek tanulmányozásában 
akartak tökéletesíteni magukat, széleskörű isme­
retekre és tapasztalásokra tehettek szert, mert a 
szépség minden fajának és nemének megvoltak a 
maguk képviselői. Minthogy maga a nőegyesü­
let azzal a céllal rendezte a mulatságot, hogy az 
mindenkinek megelégedésére legyen : a gurmánok- 
nak is mennyei öröm jutott osztályrészül, duská- 
lódhatva a fényes büffé jót felszerelt éléskamrájá­
ban. A város előkelősége töltötte meg a nagy, 
de semmiesetre sem szélcsöndes termet, s az ung­
vári Lányi Gyula pompás zenéje mellett mintegy 
60 pár táncolta a négyeseket, túrokat; s járta 
világos reggelig fáradhatatlanul a csárdást. A pá­

holyok is szinültig megteltek előkelő nézőközön- 
séggel ; s egyik-rn isik píholybi fölhangzott a 
parterról egypár óhajtva kimondott idézet : „bár 
csak ez az éjszaka tizenhárom n^pig tartana* !
De hát semmisem tarthat örökké ! Az éjszaka is 
átolvadt hamvas szürkületté, a zene hangjai is 
mindinkább halkultak s nem maradt hatra más, 
mint egy mindenkire egyformán kedves, jo mu­
latság örökös emléke. Ott voltak asszonyok : 
Ambrózy Nandorné, Berger Vilmosáé (Eger), Dó­
ka s Gyulané, Éliásy Imréné, Fendrich Miksané, 
Frank Mihály né, Frisch Hermanné, Frommer 
Mórné, Fuchs Emilné (K.-Heltnecz), Fuchs Jenőné, 
Gross Ignacné, (Demecser) Grünwald Aladárné, 
Guttman Sa'amonné, Haas Adolfné, Haas Bertiné, 
Haas Fülopné, Juhász Jenőné, Kemény Simonné, 
Kellner Józsefné, Kellner Sománé, Kmcsesy 1 é- 
terné, Kornstein Ignacné, Kornfeld Mórné, Ko- 
vácsy Pálné, Lenkey Mihályné, Liszy Kornélia, 
Matty ásó vszky Kalmánné, Neuwirth Adolfné, özv. 
Perlsteinné, Reichard Lajosné, Keichard bamjne, 
Rooz Adolfné, Rosenberg Bertiné. Rosenberg Sá- 
muelné, Rosenthal Sándorné, Roth Bernatné, 
Roth Bertiné, (Ungvár), Schön Miksáné, Schön 
Sándorné, Sebes Adolfné, Szepesi Arnoldné, I eich 
Ignácné és Teich Zsigmondné. Leányok : Barna 
Sarolt 1, Bródy Vilma, Burger Vilma, Zinuer Jo­
lán Fendrich Ilona, Friedman Vilma, Prisch Róza, 
Gross Matild, Grünwald Juliska, Guttman Jenny, 
Halmi Hedvig, Kiár Matild, Kornstein Ella, Neu- 
wirh Vilma, Perlstein Margit, Plavenszky Erzsiké, 
Reichard Rózsa, Schön Octilka, Schwarcz Regina, 
Szögyény Kornélia és Tercsánszky Ilona. L. B.

(Halálozások.) Lapunk nyomatása közben 
értesültünk, hogy Hemmersberg László id., a jeles 
hydropata, kinek Ujhelyben is sok páciens tar­
tozik hálával, Kassán febr. 28-án, közhasznú ele­
iének 83-ik évében elhunyt. A legszélesebb kor­
ben általános tiszteletnek örvendett férfiúban 
Hammersberg Jenő, budapesti kúriai biró, szeretett 
édes atyját gyászolj a. Áldás az elhunytnak emlé­
kére ! — Micskey János, szolgabirósági Írnok és 
tb. szolgabiró Szerencsen, f. hó i-én hosszas 
szenvedés után, életének $2-\]c évében elhunyt. 
Micskey tizenhét évet töltött a varmegye szolgá­
latában. Maga a megtestesült szorgalom, lnvség, 
becsületesség prototiponja volt, párosulva ki való 
szakértelemmel. Mint ilyen nemcsak közvetetten 
és közvetett fölebbvalóinak becsülesét, hanem a 
járás közönségének osztatlan ragaszkodásai is ki­
érdemelte. A szegény nép jóságos édes atyjának, 
ügyes-bajos dolgokban mindig önzetlen és hű 
pártfogójának elvesztését siratja a derék köztiszt­
viselőben. A vármegyei tisztikar Ujhelyböl szép 
koszorút küldött koporsójára. Béke lengjen és 
áldás porai fölött! — Zboray Józsefet, Ujhely vá­
rosnak évek hosszú során volt erdöbiraját ma 
egy hete temették a Tornacsarnokban volt laká­
sából nagy részvéttel. Hosszas és gyógyíthatatlan 
betegség kínjaitól váltotta meg a halai. Özvegye 
és ot kiskorú gyermeke siratják benne a kenyér- 
kereső édes atyát, kit örökre elvesztettek. Küld­
jön számukra vigasztalást a jóságos ég 1

(Tűz.) Csütörtökre viradva, hajnali 3 és 4 
óra közt, Schuszter János szitakötőnek Deák-utcai 
háza, eddig ki nem nyomozhatott okokból ki- 
gyuladt s véges-végig leégett. A bentlakóknak, 
kiket a rendőrök költöttek föl jóízű alvásukból, 
csak éppen annyi idejük maradt, hogy ruháikat 
magukra kapkodva, még kisz ibaduihattak az ala- 
omió zsarátnokokból. A ház pidlásan nyolc sze­
kér széna és nagyobb mennyiségű szitakereg volt 
felhalmozva. Valószínű, hogy ebben talált magá­
nak fészket a gyújtó szikra, mely a kémény roz­
zant bolthajtásan keresztül pattanhatott. Ezer sze­
rencse, hogy a tűz keletkezésekor egészen csen­
des idő volt és hogy a szomszédos házak fede­
lét még nedvességben tartotta a hóolvadás. Kü’- 
lönben óriási szerencsétlenség támadt volna, mert 
azon a tájon egymis hátára vannak építve a lakó­
házak. így csak a töszomszédos házakban esett 
csekélyebb kár, melyeknek födelét a tűzoltók, 
hogy a tűz tovább ne legelhessen, imitt-amott, 
ahol már bele-beleharapott, leverték, A tűzoltók 
érdeme, hogy a Schuszter féle ház be nem égett 
és igy a bentmaradt bútorokban s szerelvények­
ben károsodás nem történt. Tűzkár esetére a le­
égett ház biztosítva volt.

(Kézrekerült betörő.) Lapunk múlt számában 
tüzetesen leírtuk azt a vakmerőséggel határos tol- 
vajlást, melynek szintire a Deutsch Mór Kazin- 
czi-utcai lisztes boltja volt. Most pótlásképen, és­
pedig rendőrségünk éberségének dicséretéül, hoz- 
zátoldhatjuk az esethez, hogy a tettest negyed-napra 
a vasúti állomásnál, éppen midőn jegyet váltott, 
letartóztatták A kalitkába került jómadár neve 
Szalay András, notórius gazember. Tettét a vizs­
gálóbíró előtt beösmerte. Az eltolvajolt 60 ftbol 
43 ftot találtak még nála.

(Katolikus kör.) Gálszécsen az ottani rk és 
gk. lelkészek kezdeményezésere katolikus kör 
alakült s már eddig is szép számmal vannak tagjai, 
főképpen az iparosok és fold mi velők osztályából. A 
kör működését már mégis kezdte, jóllehet alapsza­
bályai fensóbbhelyen megerősítve még nincsenek. 
— Ehhez a tudósításhoz levelezőnk még a követ -

Folytatás a mellékleten^



Melléklet a „Zemplén" 9-ik számához.
kező kommentárt fűzi : Csak a minap*) emlékeztem 
meg arról a benső szép egyetértésről, mely ná­
lunk a különböző vallásfelekezethez tartozó pol­
gárok között uralkodik ; most sajnálattal vagyok 
kénytelen ezt a tapasztalatomat dcszavuálni, mivel 
hogy a két kát. egyház le'készei éles ellentétbe 
állították a polgárságot és igy alapjaban renditet­
ték meg a társadalom békéjének létföltételeit. A 
sötét jövő már is előreveti rémes árnyékát. Meg­
történt ugyanis az itteni rk, segédlelkészszel, hogy 
mikor a rk. valiásu szülők gyermekük megkeresz- 
teltetése alkalmával más valiásu keresztszii'őket 
jelentettek be, így fakadt ki : >Minek hoznak ide 
ilyen b . . . . g kálvinistákat 1< Fejétől büdösödik 
a hal. r, l.

(Patak szépül.) Sárospatak város képviselő­
testülete e napokban elhatározta, hogy a róm. 
kát. templom előtt levő térséget befásitja és sé­
tatérré alakítja át. A sétatér közepére svájci stíl­
ben épült pavillont terveznek, mely tüzoltó-őrta- 
nyául is szolgálna. Ö—ó.

(Iskolai tanulmányút.) A homonnai közép- 
kereskeeelmi iskola, mint tudósítónk írja, a hús­
véti szünetek alatt 4 — 5 napra terjedő tanulmány­
út ra készül a fővárosba. A kiválóbb gyárakat, 
kereskedelmi s ipari vállalatokat s egyéb 
nevezetességeket fogják megtekinteni. A tanulókat, 
kik lesznek vagy negyvenen, Szavcsuk József igaz­
gatón kivül négy tanar fogja vezetni.

(Forgalomnak átadott kő úti hid) Az el­
múlt évi augusztus ha 11-én Magyarorszag észak­
keleti részében, s igy vármegyénkben is, a felhő­
szakadás következtében megáradt folyók a hidakat 
sok helyen elseperték. Az Ondava a kelesei nagy 
hidat rongálta meg, a Laborcz pedig a mező-la- 
borczi nagy hidat s a vidrányi két nagy hidat 
seperte el egészen. Kelcsen az átkelést ideiglenes 
híddal biztosítottak addig, mig a hid felépül. A 
homonna-mezölaborczdiszkói hadászati fontosság­
gal biró közúton levő mező-laborczi hidat pedig, 
minthogy a hídfők épségben maradtak az arviz 
alkalmával, dacára a téli időknek felépittette a 
vármegye s e napokban a Laborcz hidjat már át 
is adtak a közforgalomnak. Ha még a vidrányi 
két hid is felépül, útvonalunkon az árvíztől oko­
zott akadályok végképpen el lesznek hárítva a 
közlekeeés utjábol. r. I.

(A gálszécsi polgári olvasókör) népes köz­
gyűlésén Obláí/i Mór dr. járás- és varmegyei fő­
orvos indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatá­
rozta, hogy a Budapesten mara kitűzött szabadelvű 
országos aagygyülésnak vezéríéríiait rokonszenvről 
tanúskodó meleg hangú levélben üdvözli. Az üd­
vözlő levelet a szabadelvű országos nagygyűlés 
végrehajtó bizottsági elnökéhez még a köz­
gyűlésből elküldótte az olvasókör elnökségé, r. I.

(Színészet Szinnán.) Z.-Szinnán, Írja tudósí­
tónk, a müpartolo közönséget febr. hó 17-tól 
mulattatá Halász Dániel szintarsulata. Búcsú elő­
adásul vasárnap (február 25 én) műkedvelők köz­
reműködése mellett nagy hatással adtak eló a 
.Falu rosszá*-t Tóth Edétől. A híres népszínmű 
zsúfolásig telt ház előtt játszódott le. A szereplók 
közül kitűntek : Balás Ilonka (Bátki Tercsi), Ho- 
dermarszky Krizant (Lajos), Kossuth Elek if> 
(cigány), és Krechovszki Jenő (kántor), mindany- 
nyian műkedvelők, kik azonban annyi melegséget 
tudtak önteni jellemeikbe és oly figyelemre méltó 
erővel és ügyességgel alakítottak, mintha nem is 
diletánsok, de Talia fölkent papnője, illetve pap­
jai lettek volna. Kaptak is méltó elösmerést a 
közönség lelkes éljeneiben és sűrűén fe.hangzott 
tapsaiban. Felvonáskozökben a homonnai fali- 
cigány muzsikája csiklandozta kellemesen ide­
geinket. r. I.

(Megszűnt vörheny-járvány.) Említettük volt, 
hogy Mező Laborcon az ott uralkodó vörheny- 
jarvány következtében az állami iskolát is bezár­
ták. Az egészségügyi hatóság közege.', az iskolai 
elöljárósággal karöltve, mindent elkövettek, hogy 
a járványt elfojtsák, ami sikerült is, úgy hogy e 
napokban az iskolákat már megnyitottak, r. I.

(Mikor tör ki a betegség ?) Köztudomású 
dolog, hogy a fertőzés után még egy ideig el­
tart, mire a betegség az emberen kitör. Hetekig, 
napokig járkálhat az ember testében a betegség 
csiráival, persze nem jól érzi magát, de azért ó 
sem, az orvos sem tudja, hogy minő fertőző be­
tegség lesz az állapotnak vége. Ezt az időszakot 
a betegség >lappangó állapota*-nak nevezik. An­
gol orvosok most összeállították az egyes fertőző 
betegségek lappangásának idejét. A difteritisz 4 
egész 7 napig lappanghat az emberben, mire ki­
tor; a hagymáz 12 —14, az influenza 3< 4> a ka­
nyaró 7—15, a himlő 12 napig lappang. A lap­
pangásnak ez alatt az ideje alatt persze számtalan 
más embert fertőztethet azillető és innen van, hogy 
sokan sehogy sem tudják felfogni, hogy ók hon 
nan kaptak meg a betegséget, mikor beteg em­
berrel nem is érintkeztek.

A .Zemplén-nek ez évi 1. számában 3z erk.

Irodalom.
Az Athenaeum Képes Irodalom történőiéből (szerk. 

Beöthy Zsolt), megjelent a 17-ik füzet, mely egyszersmind a 
11-ik kötetnek első füzete. Eb’ien Széchy Károly, a kolozs­
vári egyetem tanára, bevezetésül érdekes képet rajzol az iro­
dalmi megajhodás koráról (1 77 2—1820.) Előbb vázolja a po- 
litikai viszonyokat, -Mária Terézia németesitó törekvéseit, a ; 
^Kalapos király* uralmát, majd a nemesi visszahatást, végül 
ismerteti az e korban keletkezett irodalmi irányokat. A sző- , 
veget ezúttal is számos kép illusztrálja : Mária Terézia és 
József egykorú metszetekről vett arcképei, Bessenyei szülő­
háza, arcképe (testőr-díszruhában), névaláírása, Ágis tragédiája 
és a llolmi c. munkáinak címlapja, a 1 ermészet világa elő­
szavából egy, az iró egyéniségét jellemző részlet kézirati ha­
sonmásban, az Esterházi vigasságokhoz a herceg Eiterházv- 
féle gyönyörű kastély múlt századi képe. Külön mellékletek . 
Apácai Cseri [ánosnak I.orántfi Zsuzsannához intézett folya­
modása a fejedelemasszony sajátkezű hátiratával, hasonmásban 
és a Koháry István verseinek első lap a. — A valóban di- 
diszes kiállitátu, hézagpótló vallalat füzetenkint jelenik meg 
s minden könyvkereskedésben megszerezhető. Egy-egy füzet 
ára 40 kr.

Magyar Mese- és Monda-világ-ból most jelent meg a 
3. füzet szebbnél szebb mesékkel (Bolond Istók, Mirkó királyfi 
A béka, Fekete-ország) gyönyörű illusztrációkkal Széchy 
Gyulától. Egy füzet ára 25 kr. Tiz füzet előfizetése 2 ft 
50 kr. s annak, ki tiz füzet árát előre beküldi, az egyes fü­
zeteket bérmentve küldik meg, kétheti időközben, 5° füzetre 
van tervezve. Különösen ajánljuk a valóban nagybecsű válla­
latot úgy a szülők, mint a tanítók figyelmébe.

.Az 18-18 —40-iki magyar szabadságharc története.
cimii illusztrált vállalatból most jelent meg a 7"'k fűzet. Gra- 
cza György, a mű írója, e füzetben a magyar országgyűlés 
küldöttségének bécsi tartózkodását mondja el egészen uj és 
eredeti források alapján. E füzetet is számos egykorú kép 
gazdagítja. Egy füzet ára 30 kr. Megrendelhető Lampel Ró­
bert könyvkereskedésében Budapesten, Andrássy-ut 21. sz. a.

Világnapló : Érdekes vállalat élére állott ismét a .Te­
lefon Hirmo°ndoe: szerkesztője J. Virág Béla budapesti hírlapíró. 
^Világnapié* címen oly hetilap jelenik meg szerkesztésében 
február hó elején, mely eddig páratlanul áll a maga nemében. 
A hírek lexikonja lesz ez, vagyis hetenkint összegyűjti a hét 
folyamán a világsajtóban megjelent öss/.es érdekes híreket és 
cikkelyeket. A rendkívül érdekesnek ígérkező hetilap előfize­
tése egy évre 6 ft, félévre 3 ft, negyedévre 1 ft 50 kr. A 
pénz a íVilágnapló* kiadóhivatalának küldendő : Budapest, 
IX.. Rákos utca 2. Az uj vállalatot melegen ajánlhatjuk ol­
vasóink figyelmébe.

Egyesületi élet.
Orntándy Miklós dr. az újhelyi fögimn. igaz­

gatója, a .branyiszkói hős pap* néh. Erdósi Imre 
szülőházának emléktáblájára begyült s lapunk múlt 
szamában nyugtatott 41 ft = negyvenegy ftnyi 
adományt sajat gyűjtésével 5° flra kiegészítvén 
és rendeltetési helyére eljuttatván, — az adakozók 
teljes megnyugtatása kedvéért még a következő le­
velet, melynek eredetijét szerkesztőségünknél be­
mutatta, vélte szükségesnek közzé tenni.

Fótisztelendó úr !
Amidőn az Erdósi Imre emléktáblájára 

megküldött 50 ft, azaz ötven forintnak átvételét 
ezennel elismerem, kellemetes kötelességet tel­
jesítek, midőn fótisztelendó úrnak, valamint a 
közreműködött Dongó Gy. Géza urnák az ügy 
érdekében kifejett lelkes, hazafias, buzgó siker­
teljes tevékenységéért hazafiui hálás köszönetemet 
kifejezem.

Hazafiul mély tisztelettel lévén, 
Főtisztelendő úrnak 

alázatos szolgája 
Nyitrán, 1894. febr. 26 án :

Kalavszky Zsigmond sk.
a Nyitra-megyei I848/49. évi honvéd-egyesület elnöke.*)

Nyilvános számadás.
A s.-a.-újhelyi izralita nőegyesület február 

25 én tartott tancestéjének bevétele volt:
a) előzetes gyűjtés és adakozásért 91 ft 70 kr.
b) páholyokért.......................................... 76 ft — kr.
c) belépő dijakért..................................282 ft — kr.
d) íelütfizetések s adakozásokért . 212 ft — kr.

Összesen : 661 ít 70 kr.
levonva a kiadásokat .... 288 ft 87 kr.

maradt az egyesület szegényei javára 372 ft 83 kr.
A felüifizetők és adakozók névsora : 10—10 

fttal : Wallis grófné, Teich Zsigmondné, Klein 
Nándor (Csörgő), Weinberger Lajos (Szabadka.) 
40 ft, — 7 —7 fetal: Juhász Jenő, Kincsessy Pé­
ter, 14 ft, — 5—5 fttal Landsmann Adolfné, Kun 
Frigyesné, Guttmann Izraelné (B.-Szerdahely), 
Schön Sándorné, Zinner Henrikné, Guttmann 
Mérné (Luka), 30 ft, — 3—3 fttal: Korinkó Já­
nosáé, Szánky Nandorné, Erényi Manó dr., Katai 
(Becsked-tanya), Roth Bernát. Haas Lipótné, 
Schwarcz Davidné (Zsujta), Gottlieb Ede, Am- 
brózy Nándor, Roth Soma, özv. Wihs Keresztély- 
né, Kellner Edéné, 36 ft, — 2—2 fttal: Herz 
Ármin, Haas Mór, Fleiszner Lászlóné, Kávási 
Soma, Barthos József, Hass Fulöp, Friss Herman, 
Kellner Józsefné, Grosz Ignácné (Demecser), Reich 
Lipót (Luka), Bydeskuthy Sándor, Dókus Gyula,

*) Nyitra-Zsámbokrétről, ahol Erdösl Imre született, 
Írják, hogy a gránitkőből készülő díszes emléktáblán a kö­
vetkező epigráfia fog aranyos betűkkel ragyogni:

„Harc riadalma között legelői járt Ö a kereszttel 
Hősi nevével, ó honfi ! emelj kalapot.
Szolgált Istennek s csatasikon küzdve, honának; 
Megkoszorúzta nevét hála s igaz kegyelet.*

Rosenberg Bernát dr., Fuchs Jenő, Fuchs Emil 
dr. (K.-Helmecz), Schön Arnold, Szepessi Arnold 
dr, Moskovits Ernő dr. (Homonna) Éliássy Imre, 
Grünbaum Márkus, özv. Erényi Jakabné, Rosen- 
thál Sándor dr., Haas Bernáth dr., Zinner Adolf, 
Bettelheim Márton, Liszy Edéné, Reichard Mór,
Fáik Lajosné (Debreczen), Pick Jakabné (Miskolcz), 
Kornstein Mórné, Roth Vilmosné, Kemény Jenö­
né, Stark Mátyásné, N. N. 68 ft, — 1 —1 fttal: 
Czuckermann Ignác, Kelner Soma dr., Vass Jó- 

'zsef, Teich Ignác, Gottlieb Jenő, Stern Ármin dr. 
Burger Pál, Waller Aladár, Klein Artur, Priss 
Jakab, Sebes Adolf, Haas Adolf, Evva Ödön, 
Schenk Béla, Reichard Lajos, Grünwald dr. (Ho­
monna), Horovitz A , Grünbaum Simon, Kovácsy 
Pál dr., Grosz L . Rooz Adolf Grünwald Aladár, 
Berger Henrik (Eger), Neuwirth Adolf. 24 ftot. 
összesen 212 ftot.

A nemesszivü felüifizetők és adakozók fo­
gadják az egyesület és szegényeinek nevében 
hálás köszönctünket.

Teich Zsigmondné,
e. elnök.

Kellner Soma dr., Lenkei Mihályné,
e. titkár. pénztáros.

A király-helmeczi kir. járásbíróságnál 1894. 
február hó 10 én Elek lajos, österreicher Lázár 
és Zinner Móric urak mint szakértők lettek meg­
hallgatva, ez alkalommal Elek Lajos ur részére 
8 ft, Zinner Móric és Usterreicher Lázár urak ré­
szére fejenként 5—5 ft lett megállapítva és a 
kötelezett fél által kifizetve. Nevezett urak az 
összeget mindnyájan a király-helmeczi önkéntes 
tűzoltó egyesület javára adták, s az összegnek 
nyugtázását hirlapilag kívánván, ezúttal nyugtáz- 
tatik.i

A k.-helmeczi önkéntes tűzoltó-egyesület 
1894. február 28-án.

Biringer Artur Nérnethy János
elnök. titkár-segédtiszt.

Zemplén-vármegje MonograpMája.
Szirmay és egyéb kútfők nyomán szerkesztett két kö­

tetes munka.

Irta : Kapás I^ajos Aurél.
I. Kötet.

Bevezető fejezet.
„Igazat nem hamisítottam, 

hamisat nem igazítottam/
Tinódi.

(Folytatás.)

Ezzel nem azt mondom, hogy manapság 
beleszámítsuk Oroszországot is. Misem természe­
tesebb, minthogy ez utóbbit, mint a mai szlávság 
zömének lakóhelyét, érintetlenül hagyja a fennebbi 
állításunk.

Mi csak az akkori elterjedéséről és a mos­
tani helyzetéről a szlávságnak a mai Magyaror­
szág területén beszéltünk és csakis erről beszél­
hettünk. ,

Hagyuk a képet, melyet évszázadokon at
az ember-tömeg hullámzása megalkotott; mely te­
hát hullámokból állván, biztos alakot úgysem nyújt­
hat ; hagyjuk, legalább egyidőre, ezen állapotban; 
legalább is addig, mig a keletről jövő legújabb 
hullám sírjába temeti az eddigi képet. A hullám 
aztán lecsendesül; a tenger sima képet ölt; „újra 
uj kerül ismét.

A tengerről, a hullámról jött eszembe, hogy 
a bevezetőm legelején említettem azt, hogy haj­
dan itt tenger volt.

Nos, igen. Állítottam; de állításom igaza 
mellett semmit sem hoztam fel döntő okul.

Egy jeles tudósunk84) a magyar tenger ki- 
iramodasát a harmadkorszak eseményéül állítja. 
Ő azt tartja, hogy a magyar tenger küramodásá- 
val a sikfőld természetesen lakhatóvá lett azon 
állatok, növények, szóval mindazon szerves lények 
számára, amelyek csakis a szárazföldön tarthatják 
fen magukat. Szerinte ekkor keletkezett a folyam 
rendszer és a folyó mentén levő tájak benépe­
sedtek az u. n. ős állatokkal. Előbb a mastadon- 
tok, dinotheriumok s több eféle ős-állatok jöttek ; 
ezeket követték — természetesen olyan hosszú 
időköz után, melyet meghatározni nem lehet — 
az özönvizi fajok : barlangi oroszlán, medve stb.

E helyre vonatkozólag Lehóczky**) igy okos­
kodik : .Minthogy Beregmegye Abauj-Torna vár­
megyétől nem épen távol esik, meg kell itt em­
lítenem, hogy 1873. június hó 3-an a torname­
gyei Dobódél nevű helység meredek hegyeiről 
éjjel nagy záporeső egy mastodon egész csontvá­
zát kimosta s kavics és homokkal le a mezőre 
sodorta, hol másnap azt a lakosok mint szörnyet 
összetördelték. Az ottani lelkésztől mégis sikerült 
egy 7 cm. hosszú és 6'/a cm. recés fog töredé­
két. egy 13 cm. hosszú és 11 cm. széles ép fo­
gat és 23 cm. hosszá és 12 cm. széies lábszár ■ 
csont töredékét megszerezni, melyek gyüjtemé-

»*) Dr. Ortvay Tivadar.
as) Lehoczky Tivadar: Adatok hazánk archaeologiájá- 

hoz. I. k. 7 lap.



nyemben őriztetnek. E szerint ily ős állatok e 
tájon is élhettek.*

Ha Lchoczky megmerte a következtetést koc­
káztatni: mi. akik közvetetlen szomszédai vagyunk 
Abauj-Tornának (tehát jóval közelebb fekszik a 
mi megyénk hozzá, mint ticreg) nem joggal te­
hetjük fel a megengedhetőség határain belül azon 
állítást, hogy ilyen ős állatok (mastodon) a mi 
vidékünkön is élhetek. Mert a magyar tenger, 
mely minden bizonynyal nyaldosta a mi hegyeink 
lábát is: innen, e területről egy azon időben hú­
zódott ki, mint Abauj-Tornaból. Aztán : a tenger 
elvonulásával a folyamrendszer megalakulása amj 
területünkre is kiterjedt A mostani vármegye 
területén levő vizek folyásának iránya is bizony­
ságunk.

Erről azonban később majd megemlékezünk.
Azt mondják, hogy a harmadkor éghajlata 

sem az volt e területen, ami ma. No, ez termé­
szetes is. A tudósok egyhangú Ítélkezése e do 
Jogban az, hogy idők múltával hidegebb és hide­
gebb éghajlat húzódik éjszakról délnek. Az éghaj­
lattal természetesen a növény világ is megvál­
tozik.

A harmadkor izzó, napsugaras levegőjében 
tropikus növények tenyésztek, pompáztak, illa­
toztak: pálmák, datolyák, dikszóni.ik s illatos 
délszaki növények.

Nem egyszerű állítás ez, amit bizonyítani 
nem tudnék.

A munkács-beszkidi vasút építése alkalm val 
1886-ban a beszkidi hegy palakozetében egy 30 cm. 
hosszú dikszónia punctata-nak megkövesült darabját 
melyen a külső héjon sűrűn kiálló mogyoró 
nagyságú dudorodások voltak, találtak. E fát ma : 
csakis tropikus vidéken, különösen Ausztráliában 
lehet találni.86) Straub dr. 1887-ben Kustdnfalva 
környékén, magaslatain talalt sok ilyen foszi| 
(ásatag) növénymaradványt; Traxlcr L. dr. egy 
datolya pálmához tartozó ág lenyomatát.87)

Kiegészíti e leleteket Lchóezky Tivadar ki­
tűnő régészünk, aki hasonlókat talált a laukai 
lejtőkön és Kucsova magaslatain. Ezek az ágak 1 
cm. szélesek a középen s mindkét végükön he­
gyesek, mintegy 16 — 17 cm- hosszúak, két oldalt 
vékony bordán váltakozva allanak.

Manap e növények csak Afrikában, nyugoti 
Ázsiában és Indiában találtatnak. Itt állandóan 
tenyésznek.

Már most: közvetetlen szomszédságunkban 
ilyen őskori emlékekre bukkanva, tagadhatjuk-e, 
dacára annak, hogy az én tudomásom szerint 
ilyen emlékeink nincsenek, — tagadhatjuk-e? 
hogy egykor, réges régen ugyanilyen növényzet 
pompázott nálunk is ; olyan trop kos volt az ég­
hajlat, mint itt, a szomszédban.

Hogy az egykori tenger partjain elterülő 
pálma erdők árnyában keresett e menekülést az 
izzó napsugár ellen ember ; vonult-e ide verejté­
két kipihenni élő lény ; szóval: lakott e itt már 
akkor is ember?— mind olyan kérdések, amely- 
lyekre a tudomány — legalább ma még — meg­
felelni nem tud.

Eddig és ne tovább 1 Biztos adatra — egy­
általán semmifélére — még eddig nem akadt a 
tudomány. Ki tudja mikor és miből fog ?

Az adatokat — a szóteljes értelmében — 
elnyelte a föld.

Megmondom, hogyan.
Bebizonyított tény, hogy a magyar tenger 

kiiramodásakor az itteni talaj és a sík Alföld kö­
rülbelül 2— 300 méterrel alacsonyabban feküdt, 
mint ma. Ebből aztán az is következik, hogy he­
gyeink meg ugyanennyivel magasabbak voltak. 
A tenger hullámai, a hegyet romboló villámok, 
légcsapadékok, záporok, felhőszakadások lehord­
ták lassanként a tetőről a mély sikra az iszapot, 
agyagot, kőtörmeléket, kavicsot és többfélét. Ez 
kü'önösen és nagy mértékben akkor történt, mi­
dőn a jégkorszak beállott s ez féktelenül rombolva 
vonult végig a tájakon.

Ortvay Tivadar dr. úgy találja, hogy az özön­
víz (diluvium) kezdetét a jégkorszak jellemzi, mely 
a harmadkor végén volt éjszak Európában s ak­
kori intenzív hidege itt az állati és emberi tartóz­
kodást lehetetlenitette.88)

A hegyről lemosott hulladék természetesen 
a síkon lerakodott és ezredek múltával több mé­
ternyi vastag kérget képezett.

Bizonyításomul szolgál erre nézve a Tokaj- 
Hegyalja földtani viszonya, melyről ezeket olva­
som89) egy ide vágó munkában : A Tokaj-Hegy- 
alján öregebb, mint harmadkori képletek, nem 
fordulnak elő s ezek között vannak vulkániak s 
üledékesek. Az elsőkhöz tartoznak a Trachitok s 
a Rhyolith ; az utóbbiakhoz a Rhyolith zuzköze- 
tei s a talajnemek, melyek között vannak har­
mad-, negyed- és mostankoriak.

*“’“) Földtani Közlöny XX. k; 5—7 füzet.

8T) U. O XX. k. 1 f.

**) Dr. Ortvay T. Értek, a köszerekről.

M) Tokaj-Hegyaljai Album. 94. 1. VIII. f. Szabó J.

A Vulkániak
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Tehát itt nálunk is a harmadkor-bol valók 
(mint legrégiebbek) a földtani rétegek. Ebből a 
korból pedig adatunk nincs, mert a lerakódások- 
maguk alá temették, vagyis mint fennebb emli 
tém : az adatot a szó teljes értelmében elnyelte 
a föld.

Nemcsak állítok : bizonyítok is.
Bátyun a vasutigazgatóság a pályaudvaron 

egy artézi kutat furatott. A fúrás 1882 —1889 ig 
tartott és kétszáz méter mélységben is folytonosan 
váltakozott homok, kavics, iszap, agyag stb. 
anélkül, hogy kemény talajra akadtak volna.

Mit bizonyít ez ?
A fentebbi állításomat, hogy t. i. a harmad­

korban megkezdődött lerakodások évszázadokon 
keresztül több száz méternyi vastagságra nőtték 
ki magokat.

Mint emlitém, Ortvay szerint a jégkorszak­
kal kezdődik az özonviz.

Ez a jégkorszak sok-sok évszázadon át tar­
tott. Hogy ebben a korban és ennek lassanként! 
elmúltával éltek e emberek ? — erre a kérdésre 
a tudomány szintén nem tud válaszolni.

Az ősemberre vonatkozólag irva találón. : 
Ami eddig a világ és az ember eredete felül meg­
dönthetetlen igazságul tartatott, az Mózes I. köny­
vében, a világ teremtéséről szóló fejezetben van 
megírva ; eszerint a világ létezése alig terjedne 
hatezer évre ; újabb időkben azonban a földtan 
segedelmével, mely egyik agában a föld kérgének 
kutatásával foglalkozik, ki van mutatva, hogy 
évezredek mcgszámithatatlansorainakal kellett tunni 
azóta, amióta a föld mostani alakjában fennál. 
E tekintetben a föld kérgének rétegei — ezen iró 
szerint — a természet azon írott lapjai, melyekre 
maga a teremtő megírta a föld a'akulásanak tör­
ténetét. A természet e fenséges könyvéből meg­
tanulhatjuk azt is, hogy minden, a mi a földön 
él és létezik, nem egyszerre lett, hanem meglevő 
anyagokból lassan fejlődve alakult. S hogy eszerint 
évszázadoknak kelle elmúlni arra nézve is, mig 
az ember, a teremtmények e legtökélesebb lénye 
keletkezett s a mai alakjában kifejlődött.90)

>Csodálatos, — igy olvasom tovább, 
hogy a világ létezése korát években kifejezni 
igyekszik a hagyomány, holott az — Öröktől való. 
Az embert kétségtelenül önvégessége vette arra, 
hogy az időt mérlegelje, számialja, holott az örök­
ké valóság nem ismer sem véget, sem határt. 
Emberi évek milliói vagy egy másodperc — előtt 
egyenlők. S épen azért lehetetlen évszámokban 
kifejezni még azt is, mikor és hogyan keletkezett 
az ember, hogyan fejlődött átalakulásaiban s mi­
kor lépett fel jelen tökéletes alakjában, mely őt 
értelmével s kiváló tulajdonságainál, fogva a többi 
teremtménytől lényegesen megkülömbszteti.c

(Folytatjuk.)

90) l.ehoczky : Id. m. I. k. 9. 1.

T A N Ü G Y.

Zemplén-vármegye népisk. tanügyi állapota.
(Vége.)

V. A kisdedóvó intézetek. A kisdedóvó in­
tézetek fejlesztésére és terjesztésére is megtétettek 
a kellő intézkedések. Ismertetésünk első szaka­
szában már ki volt mutatva, hogy vármegyénkben 
a múlt iskolai évben 23 kisdedóvó intézet léte­
zett. Itt helyén látjuk fe'emliteni, hogy a tállyai 
óvóintézetet, az állandó gyermek-menedékhelyeket, 
a nagy mihályi, s.-a.-újhelyi és gálszécsi óvóinté 
zeteket pedig a nyári menedékházakat vezető 
dajkák képesítésére szükséges tanfolyamok tartá­
sával ruházták fel. A kisdedóvó-intézetek érdeké­
ben tett intézkedések eredményezték továbbá, 
hogy a m.-laborczi és b.-kereszturi állami kisded 
óvók már szép sikerrel működtek, a tőke-terebesi 
és gálszécsi óvók községiekké lettek, a tokaji, 
tarczali és mádi óvók tervezés alatt vannak. De 
e fölötte hasznos intézetek terjesztésére úgy lát­
szik, még sok a tenni- és kívánnivaló. Maga a 
jelentés is sajnálattal konstatálja, hogy Szerencs, 
Monok, Zombor, Tisza-Lucz és Hemád-Németi köz­
ségek a vármegyei közigazgatási bizottságnak a 
kisdedóvó intézetek és az állandó gyermek mene­
dékhelyek érdekében hozott határozatai ellenében 
a közoktatásügyi ministeriumhoz felebbeztek.

VI. Jótékonyság. A népnevelés érdekében 
gyakorolt jótékonyságot illetőleg emlitésreméltók 
a következők: A vármegyei közigazgatási bizott­
ság 1893-ban községek és hitfelekezetek iskolai 
és kiseedóvó-intézeti segélyezésére 10840 forintot

utalványozott ki a vármegyei közművelődési pót 
adóból. Windisch-Grátz Lajos herceg, sárospataki 
nagybirtokos, Halász-homok nevű tanyáján, Mailáth 
József gróf perbenyiki nagybirtokos pedig Monyba 
tanyáján a törvény kívánalmainak megfelelő isko­
lát létesített, azt felszerelte, a tanító évi fizetését 
rendszeresítette és biztosította úgy, hogy a mind­
két népes tanyán levő gyermekek gondos isko­
láztatásban részesülnek. Hiszszük és reméljük, 
hogy a két nemes főur szép példáját mások is 
fogják követni.

VII. Építkezések, renoválások Az iskolák­
nak közegészségi tekintetben való megvizsgálása 
eredményezte, * hogy az 1893. évben IO r. k., 3 
g. k., 8 ev. ref. és 1 izr. hitközség részint uj is­
kolaházat, részinr uj tantermeket építtetett. A 
vármegyében a múlt évben hitközségekben történt 
isk. építkezések és javítások 18148 ftba kerültek.

VIII. A tankötelesek összeírása. A tankö­
telesek pontos összeírása a népnevelés emelked- 
hetésének egyik alapfeltételét képezvén, az iskolai 
és községi elöljáróságok legfőbb törekvésének oda 
kell irányulnia, hogy az összeírás mentül ponto­
sabban eszközöltessék. A lefolyt iskolai év vilá­
gos bizonyságul szolgál arra, hogy a lehetőség 
határain belül alkalmazott szigor és erély az ál­
lapotok javulását nagy mértékben előmozdítja ; 
mert (mint maga a jelentés mondja) »a múlt év­
ben a tankötelesek összeírása általában sokkal 
pontosabb volt. mint az előző években,* úgy, 
hogy a tankötelesek száma 4023-mal s a minden­
napi és ismétlő iskolába járóké 3421-el szaporo­
dott. Csak a bodrogközi községi elüljárók tanúsítot­
ták a legnagyobb hanyagságot a tankötelesek össze­
írásában, s a járási főszolgabírónak pénzbírság 
terhe alatt kellett őket ebbeli kötelességeik tel­
jesítésére utasítani.

IX. Népoktatásügyi intézkedések. A várme­
gye közigazgatási bizottságának és törvényható­
ságának a vármegye területén létező iskolák sza- 
pori ása és a meglevők fejlesztése érdekében tett 
intézkedéseiről kir tanfelügyelőnk jelentésében a 
következőket olvassuk: A nagymilnlyi és gál­
szécsi állami iskolákhoz még egy tanerőt neveztek 
ki; a tokaji községi iskolát áUamositoiták s igy 
a város az egy tanítóval biró és tultumött köz­
ségi iskola helyett egy jól berendezett állami 
iskolát nyert; a mádi állami és ev. ref. iskolák 
egyesítése lehetővé tette a tanerők és osztályok 
célszerű berendezését; a bodrog-szerdahelyi köz­
ségi iskola, mely a helyiség rozzant állapota miatt 
szünetelt, a vármegye 2000 frtos adománya mel­
lett folépü't s megnyitásra vár ; a Bodrog-Vécsen, 
Gercselyben, Berettőn és a Tolcsván tervbe vett 
állami iskolák ügye folyamatban van ; a bodrog- 
kereszturi állami iskola megnyitása pedig csak 
idő kérdése, a mennyiben a varmegye és a köz­
ség nagy áldozata mellett megvásárolt helyiség 
már az állami iskola tulajdonában van s a kijaví­
tásra szükséges összeget (1735 ft) a közoktatás- 
ügyi minister már engedélyezte.

Szerettük volna, ha a jelentésből a S.- A.-Uj- 
helyben tervezett állami felsőbb leányiskola ügyé­
nek jelenlegi állását is megtudtuk volna, mert ez 
a múlt évi tanügyi intézkedések sorában nem 
utolsó helyet foglal el ; úgy látszik azonban, hogy 
az ez ügyben a közoktatásügyi ministériummal 
folytatott tárgyalások még nem vezettek említésre 
méltó eredményre. Pedig az a körülmény, hogy 
az egész vármegye területén felső vagy polgári 
leányiskola nincs, annyira sürgeti már az állami 
felsőbb leányiskolának városunkbau való felállítását, 
hogy annak létesítését még sokáig késleltetni 
nem lehet.

X. Összehasonlítás. Összehasonlítva ezt a 
most ismertetett tanügyi jelentést a három évvel 
ezelőtt közölt hasonló ismertetésünkkel, alta’ában 
javulás észlelhető az egész tankerületben ; külö­
nösen szembeötlő a javulás a tankötelesek s a 
mindennapi iskolába járók számat tekintve, ameny- 
nyiben a tankötelesek száma 7988 és a minden­
napi elemi iskolába járók száma 2792-vel több, 
mint az 1889/90 isk. illetőleg 1890. polgári év­
ben. Ez eredmény igazolja, mondja a jelentés, 
hogy a községi elüljárók pontosabban teljesítették 
az iskolák iránt tartozó kötelességeiket, mint az 
előző években. Csak az ismétlő oktatás körében 
mutatkozik vajmi csekély előrehaladás. Mig ugyanis 
az 1889/90 isk. évben 7342 12—15 éves tanköteles 
járt ismétlő iskolába, lefolyt iskolai évben 7388 
(csak 46 tál több). Ennek oka az, hogy, az iskola­
székek és községi elüljárók az ismétlő iskolába 
való járás szorgalmazását nem részesítik annyi 
figyelemben, mint a mindennapi iskolát, hanem 
kinek-kinek tetszésére, önkényére van hagyva. 
Ha a községi elüljárók némi erélyt és szorgalmat 
fejtenek ki, akkor az ismétlő iskola terén is ked­
vezőbb eredményt lehel elérni.

Befejezésül a Kubinyi Mihály s. tanfelügyelő 
által egybeallitott az 1892/93 iskolai, illetőleg az 
i893- polgári év népoktatási állapotáról szóló 
táblázatos kimutatásból a következő adatokat kö­
zöljük: A vármegye területén létező 455 iskola 
közül törvényben előirt felszerelés volt 332 is­
kolánál, faiskola 404, iskolákért 432. tornatér 
!94« házi ipar, mindennapi hatosztályos tanfolyam



I 50, haromosztályos ismétlő tanfolyam i5o, könyv­
tár ior. végre a törvényben msgszabott tantárgy 
150 iskolánál volt.
Ezekben ismertettük az érdekes jelentést,*) melyből 
azt a megnyugtató tudatot meríthetjük, Jhogy a 
közművelődés terén folytonosan és biztosan hala­
dunk előre.

Knopfler Sándor
•) Még pedig érdekesen és tanulságosan, amiért t. ol- 

\asó közönségünk részéről is köszönetét mondunk. Sierk.

CSARNOK,
Mire is jó a ,záloglás* és a ,becslés*.

(Igaz történet.)

Elmondom, hallgassak.
Végre Lakatos Petemé asszonyommal is 

megtörtént az a természetes dolog, hogy férje 
az arnyékvilagba átköltözve, őt özvegységre jut­
tatta. Hagyott ugyan reá két filoxerás szólót, egy 
kisded hazat, egy tinót és vagy két holdas szán- 
tófoldecskét, mindezekre pedig 63 fc 20 kr. allami 
adó, 28 ft 03 kr. szőlodézsma-váltság tartozást és 
még az István fiút, ki csak a múlt hónapban ke­
rült haza a katonaságtól, megadva a köteles tar­
tozást a császárnak ami a császáré és a király­
nak ami a királyé.

Özvegy Lakatos Péterné már élemedett asz- 
szony volt.de az »Ltván-fiu*mint ö szokta mon­
dani, szép szál legénynek nőtte ki magát, valami 
neveltség is ragadt reá a katonaságnál s nem 
lehelt róla azt állítani, hogy a falu roszsza.

Lakalosné asszonyom pedig am:nö örömét 
latta egyetlen fiaban, éppen azon módon rettegett 
az adóvégrehajtástól, amitől bizony, (köztünk le­
gyen mondva) minthogy egy árva fi lérrel sem 
rendelkezett, (a tekintetes kir. pénzügy-igazgatóság 
pedig, mint az adóhátralékosok előtt rettegett 
egyik földi hatalom, ebben az időben udvarias 
végrehajtóival mar kezdte magat bemutattatni) 
volt oka már azért is tartania, mert rólam, ki ak­
koriban, mint segédjegyző, az adóbehajtásokkal 
voltam megbízva, a dolog természetéből kifolyó­
lag az adóhatralékos lakosság korántsem beszélt 
hízelgő szelídséggel. így váltam én be Lakatosné 
asszonyéra lelki szemeiben valódi . . . kram- 
puszszá.

Lakatosné többször átbillegett szomszédsá­
gába, a szintúgy özvegysorsban élő Petrik Jozsef- 
néhez. A két özvegy aztan, mint nekem ertesemre 
jutott, egymást riasztgatta velem. Lefestettek po­
kolbeli sátánnak, kegyetlen tigrislelkü embernek, 
ki nem irgalmaz a »szegény özvegy árvaknak< — 
>többet elhord tőlük féikezével, mint más kettő- 
velu — >de meg is veri az isten érte, ugye leá- | 
nyom 1 ?« A Juliska, persze váltig ercsitette, hogy 
verje is meg, és hogy ne is hagyja veretlenül.

Én pedig a két hitessel, a szekérrel, a nap­
számosokkal, a zalogolás és becs'és folyamán 
akarva nem akarva mindig közelebb és közelebb 
jutottam ahhoz a kérdéses két özvegyi házhoz, 
melyekben az én becsületem egészen csehül ál'ott.

Persze még akkor én mitsem tudtam mind­
ezekről.

Be is nyitottam Lakatosné asszonyomhoz- 
hol a két özvegyet s az »Ltván-fiut« erős vára­
kozásban együtt talaltam. Mindhárman hallgata­
gon fogadtak, azt sem mondották fogadásomra, 
mint egyébbker : »Az isten hozta !<

Mar gyanítottam az érzelmeket !
Mindenfelől haragos pillantások között szó 

Iáit fel Lakatosné asszonyom :
— Hát van lelke az urnák, hogy ezt a ke­

vés babot elvigye tőlem ! (Hat köböl közül négy 
volt lefoglalva!) és lássa az ur ez az asztal meg 
menyasszonyi asztalom, de a karos ládámat sem 
adom ... a tinót sem ! Azt a fekete Iádat el­
vinné ? Biz igaz a! Olyan isten nincs az égben! 
Benne van a menyasszonyi koszorúm, kendőm, 
meg a ruhám! Tudja lelkem, dugdostam, mert 
a férjem az isten nyugosztalja meg, beitta volna, 
nem sokra becsülte, mert már vén vagyok 1 De 
hat hol is vennék én annyi rengeteg pénzt, én 
szegény özvegy árva!?

Elmondtam neki :
— Az adó, szölódézsma-váltság együttesen 

91 ít 23 kr ! Ha ezt az összeget ki nem fizeti, 
kénytelen vagyok a zálogtárgyakat elvitetni !

— Igen! — monda keseregve — De hát 
tudja-e az ur, hogy szüretem nincs és ha elviszi 
azt a kevés életnemümet, akkor a tél nekem 
kin lesz ? !

Úgy éreztem, valami kellemetlen hurt pen­
gett meg lelkemben. Hirtelenében csak ennyit 
mondhattam:

— Kénytelen vagyok 1
— Hát elviteti ?
— Eli
— Ott van 1

*

Ekkor láttam éltemben először a női szána­
lom, talán nemeskeblűség legszebb példáját. A 
költők, az irók regélnek számtalan érzelmi fajokról

de ilyesmi egyikünknek sem volt igaz alkalma 
megemlékezni 1

A szobában levő, babbal telt zsákok mögül 
egy fiatal barna leány toppant elém s komoly 
hangon kérdezte tőlem :

— Mennyi az a követelés jegyző ur
— 91 ft 23 kr!
— Ne nyúljon az ur semra hez ! Amit Kas­

sán szolgálatomban megtakaritottam, odaadom !
E szavakra az >István-fiu< szeme csodál­

kozva tapadt a derék leányra. Nem szólt, de meg- 
igézve nézett az ajtóra, melyen át a leány elsietett.

Kis idő múlva özv. Lakatos Péterné meg­
szabadult az 1892. végéig őt terhelő kincstári kö­
vetelésektől.

*
Körülbelől két hó múlt el ezek után. Az 

adóvégrehajtások megszűntek, megszűntek a jegy­
zői állásokhoz aránytalan kénytelenséggel kötött 
ily zaklatások is, de jött a szomorkodás helyett 
a lakosságra a mulatságosnak ígérkező farsang, 
amikor, tudvalevő, hogy szintén szoktak lenni 
,zálogolások és becslések*. Zalogolasok a leá­
nyokra, becslések a telekkonyvekre !

Hivatalomban dolgozgattam, midőn egy na­
pon Petrik Juliska lepett be hozzám. Arca ra- 
gyogni látszott bizonyos élénk elégültségtől. Kis­
vártatva nagy szemérmesen igy szólott hozzám :

— Ne gondolja segédjegyző ur, hogy ha­
ragszom azért a zálogoiásért ! Hisz ha az nincs, 
még talán tovább is leány maradtam volna ! Ép­
pen azért vagyok én a Pista . . . menyasszonya !

Principálisom csodálkozva tekintett ream. 
Midőn elmondottam neki a történteket királyi nyu­
galommal mondotta :

— Hát . . . jól van 1
A leány pedig tovább folytatta :
— Pistaék eladták a házat Pleszti Istvánnak 

s a lakodalom után mindnyájan nálunk fogunk 
lakni! Ne tessék elmaradni a lakodalmamból, hisz 
közel lakunk! Tessék majd elkésziteni az örök­
levelet ! Majd eljövünk alairni!

— Jól van lelkem ! — feleltem neki — Maga 
nagyon jó leány, megismertem becsülni !

Jó leányból, rósz asszony nem valhatik.

{rolenich (gerenc.

HUMOR.

Gondos férj.
— Kedves feleségem, menjünk át a túlsó 

o'dalra 1
— Miért?
— Mert itt jön egy divatárusüzlet ; az or­

vos pedig eltiltott neked minden izgató dolgot.

A saláta.
! — Mi az, ami ott nő, ispán ur ?

— Salata.
— Ennyi sa’áia 1 Minek az ?
— Takarmány az állatoknak.
— Istenem, mennyi olaj és ecet kell ily sok 

salátához ? . . .

Tanács.
— Hogy vagy pajtás ?
— Csupa adósagban és nincs pénzem . . . 

Nem marad más hátra, mint vagy megnősülök, 
vagy főbe lövöm magamat!

— Adok egy jó tanácsot . . . Én feleséges 
ember vagyok . . . Jobb, ha agyonlövöd magadat!

Otthon.
Férj: Már megint uj ruhád van?!
Asszony : A magam pénzén vettem.
— Hogyan takarítottad meg ?
— Hat eladtam a felöltődet.

Mentség.
Biró: Maga a gyógyszertárba betört, tud-e 

valami mentséget felhozni tette elkövetésére ?
Vádlott: Borzasztó fogfájáson volt, bird ur l

Sokat kivan.
Asszony: Kedves férjem, hagyj fel már a 

füstöléssel; hisz megfulladok! Ha már a füsttelen 
puskaport feltaláltak, mikor fogjál már feltalálni 
a füsttelen szivart és pipát is ? !

A darab vége.
Egy szomorujátékban, melyben a szereplők 

tömegesen gyilkolják egymást, azt mondja egy 
néző :

— Szeretem az ilyen darabokat. Legalább 
ha már mindnyájan meghaltak, tudja az ember, 
hogy no most már vége a darabnak !

GONDOLATOK.
— Magyaritojtta : Kópé. —

Azt mondják, hogy az asszonyok kiváncsiak; 
• egy esetben azonban sohasem azok. Ha pénzre

van szükségük : sohasem kérdezik, hol veszi azt
a férj ? (Strobach.)

*

Az állhatatlanságot, ha mi annak áldozatává
estünk, csak a nőkben rójjuk meg. (Desnoyers.)

*
Vannak bizonyos dolgok, melyeket az asz- 

szony-szem mindig élesebben lát, mint száz férfi.
(Lessing.)

*

Húsz éves korában igy kérdezősködik a le­
ány : Hogy van ő? Harminc éves korában : Mi ő ? 
Negyven éves korában : Hol van ő ? (Thom.)

A szép asszony paradicsoma a szemnek, 
pokla a léleknek és tisztítótüze az — erszénynek.

(Fontenelle.)
*

A legtöbb asszonynál csal a látszat; igazat
csak a — keresztlevél mond. (Teufflier.)

*
A nőt meg nem csalja egy férfi sem. Álta­

lában ők maguk csalják meg magukat. (Campoamur)
*

Vannak leánykák, akiknél csak a szárny 
hiányzik, hogy valóságos — libák legyenek.

(Hilarius.)
*

Ha az ember sokáig szeretett egy barnát, 
szőkét keres és újra csak barnára lel.

(La vie parisiense.)
*

Az asszony7 gyűlöli azt a tükröt, amelyik 
nyilvánvalólag visszatükrözi hibáját. De épen ezért 
gyűlöli egyik nő a másikat (Weisz-Vulka.)

Vármegyei Hivatalos Rész.
47. eln. szám 7. Zemplénvármegye alispánjától.

Fál3ráuza,ti Hirdetmény.
A szerencsi járás főszolgabíró, hivatalánál 

elhalálozás következtében megüresedett irnoki ál­
lomásra, melynek javadalmazasa 400 ft fizetés és 
100 ft lakbér illetményből áll: ezennel pályázatot 
hirdetek, s felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat 
folyó évi mírczius hó 15 ig hozzám nyújtsák be. 

S.-A.-Ujhcly, 18940 vi márczius hó i-én.
x--2 Matolal Etele, alispc'n.

ad 409 m szám. 1894
Hirdetmény.

Zemplén-vármegye alispánja 1893. év novemb. 
hó 14-én kelt 24775 sz- intézvényével a szomotor- 
páczin-czigánd tvh. közút 11.084 letm szakaszán 
egy 80 cm. nyílású ko fedlapos áteresz felépí­
tését 200 ft összeg erejéig, továbbá 1893. év de­
cember 14-én 2673 sz. a. kelt intézvényével a
Bekecs-T.-Lucz-Korömi tvh. közút 4—5 kmt. sza­
kaszán levő i-ső számukét nyílású boltozott u. n. 
^Káposztás kőhíd, helyreállítását 671 ft 43 kr. 
összeg erejéig, továbbá 1894. évi január hó 6-án 
27323. számú intézvényével a Bacska Bely-Tar- 
kanyi tvh. közút 4 — 5 kilmtr. szakaszán lévő 5 
számú egy nyílású boltozott kőliid helyreállítását 
263 ít 1 Sornyi összeg erejéig s végül f évi november 
hó 9-én 23 27902 kb. sz. a. kelt intézvényével 
a szomotor-páczin-czigándi tvh. közút 9 10
kmtr. szakaszán levő sz. fahíd helyére egy 300 
mtr. nyílású boltozatot kőhíd felépítései 895 frt 
összeg erejéig esetleg ugyanazon utón a 16—17 
kmtr. szakaszon egy 2 mtr. nyílású boltozatu kő­
híd felépítését 426 ff. 89 er összeg erejéig és az 
első számú hid fejlárójának leszállítását 48 ft 
28 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fenteuilitett munkálatok foganatosításának 
biztosítása céljából az 1894 évi március hó 15-ik 
napjának d. e. 10 órájára a Zemplén vm. kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elválalá- 
sára vonatkozó, az engedélyezett költség után szá­
mítandó, s a részletes feltételekben előirt 5°/o-nyi 
bánatpénzzel ellátott minden egyes műtárgyra 
külön kiállított zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 
10 órájáig nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figye'embe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltéfelek a nevezett 
m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hiva­
talos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhely 1894. évi febr 2-án
Hönsch Dezső, kir. főmérnök.
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A varannai j. főszolgabírójától. |
Hird.©tm.ón3r-

Mclyszerint közhírré tétetik, hogy Volyánszki 
Gvörey sókuti lakosnál egy fehér szőrű manga- 
licza ^faju, gazdátlan sertés koca vétetett gondo-

Felhivatnak a községek elöljáróságai, hogy 
azt községeikben tegyék közhírré.

Varannón, 1894- febráár hó 26.
FQzesséry György, fószolgabiró.

A m k. pénziigyigasgatöságiól.
Körrendelet.

Valamennyi közét*! s körjegyző úrnak Zemplénvármegye
terQ'etén.

Jövedéki kihágással vádolt Bódi János volt 
mr.di lakos ismeretlen helyre távozott.

Utasittatik a cim, hogy nevezett egyénnek 
jelenlegi tartózkodási helyét a községben és terű*

létén nyomozza és feltalálása eseten ide azonnal 

tegyen jelentést.
K S.-A.-Ujhely, 1894. ^bj- ia

Becske kir. pénzügyigazgató.

szerlr93Zt3 P dstája.-
. „ /pmnlén* múlt számában.Értésünkre esett, hogy a >Ze P‘ ik köz!e.

a illírek az országból* c. rovatb kölcsön
ménylinknek idésfijébe tett G ^elllett értékesített jelző]e, 
vett) és az Apponyl Albert gr. n k közül kik a

in Ujhclyben.

..Lík
mérnének életet tu “a'poliUk.1 jelz« k «em

elünk kt-ettk fiJS

Ltokb,.'8,““V étókéi hagyott : téjjon ot. bah»:«

S. Homonna. Felesleges lappéldányokkal -ia o uva a 
lünk már nem rendelkezik.

Bibliofil- Helyben. Ön ezt a kérdést intézi hozzánk : A 
Révai Testvérek Jókai Mór összes müveinek nemzeti kiadás­
ára előfizetést hirdetvén, az aláiró ivén azt mondják, hogy 
„ rÁ*jtétfizetések be nem tartása esetén a részletfizétásl kedvez­
mény megszűnik. Hogyan értelmezendő ez ? Feleletünk : On, amint 
az ivet aláírta, kötelezi magit, hogy a ioO kötetet 250 ftert, 
havonkint legalább is 4 ftot törlesztve, megveszt. Ha tehát 
e<ry havi törlesztést elmulasztana vagy éppen ha a teljes mttne 
megvételét abban hagyni akarni, a kiadó cég ónt. ha neki 
u„y tetszik, a fizetetleniil maradt árakért beperelheti és mind 
a 100 kötet árát biróilag önön megvétetheti.

Fess asszonynak. — Helyben. Bizony kosarat kapó t
__ papírkosarat, mint kapott minden más, névaláírás nélkül
érkeztt kézirat.

P. M. Kiadjuk a jövő évi naptárban.
L. P. Budapest. Konklúziójával nem érhetünk egyet. 

Ha átdolgozásába belé nyugszik és reánk bízza: fülveszszük 
már is gyülekező naptáranyag-készletünkbe.

Deák nteai lakosnak. Pompás! Ködés előtt azonban 
tudnunk kell Írójáról : ,Ki ő? — s merre van hazája?*

Felelős szerkesztő:

2D O 3ST Gr Ö C3--ST.
Kiadó-tulaj ionos : Éhlart Gryula.

Sí T

A szegi gőzmalom részvénytársaságnál uiese 
désbe jött

magtárnoki állásra
énnél pályázat hirdettetik.

Az ezen állással összekötött járulékok: egyelőre 600 
ft évi fizetés, szabad lakás, és évi 24 köbméter failletmény.

Pályázók, kik ez álláshoz kötött 600 írtnyi ovadékot 
letenni képesek, sajátkezüleg irt és bizonyítvány máso­
latokkal felszerelt folyamodványaikat f. évi tnárczius hó 
15-éig a gőzmalom igazgatóságához Szegibe (pastaállo- 
más: Szegimalom, Zempléninegye) küldjék be. 1—2

SÁRTORY OSZKÁR fiókja
E5 építőanyagok raktára, és Cementáru gyára =—

Miskolczon, Buza-tér 24. sz.
alánlkozik minden a cementiparban vágó munkákra éspedig:

Betonirozás, Csatornázás, Granito Terazzo
elkészítésére, Comontlapok kÖVOZésére a legolcsóbb

árak mellett.

A leghíresebb gyártmányú Portland! és BfOIllán- 
cemeilt kapható. 1

Kívánatra előleges költségvetéssel szolgál.
Mintalapokat és rajzokat ingyen és bérmentve küld.

cypcrpcrPEr? tras? qZ5Z5E5ESZ55555S5S5r5S5S55S5g5H5H555H

méltóságos gróf Széchényi 
Sándor és társai tulajdonát képező 
abarai birtokon 300 hold szarvas- 
marha legelő e tavaszon kiadandó 
lesz. Közelebbi felvilágosítást ad 
az uradalmi erdészeti hivatal N.- 
Toronyán.

Ugyanazon erdészeti hivatalnál
tavasszal kapkató lesz

1000 db.*4 éves diófa csecsemete 80 krjával 
és 1000 db. 4 éves szelíd gesztenye 80 kr

Posta és vasúti állomás S.-a.-Ujhely.

Winter Camillo,

m
A Kichter-félo Ti net. Capsici comp.

Horgony-Pain-Expeller
elnevezes alatt igen jó hírnévnek örvend.

Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi 
köszvény, csúz és tagszaggatásban szenvedő egyé­
néknek őz utón legyen ajánlókig emlékezetbe hozva. 
Ezen tinktura már 25 év óta. mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva már to­
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszernek beszerzését Bevásárlás alkal­
mával a „Horgony11 védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonynya 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi 1 ain-Expellet 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz_ I ra- 
gabair vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten. aa

25,000 db. fajtiszta Riparia por- 
talis szőllővessző eladó^ ára iooo 
dbnak 20 ft. Tudakozódhatni: Sze­
mere Józsefnél K.-Toronyán. 2-3

57/v. 1894. sz.

urad. erdész.

Csikó legelő.
Tk. 2949. SZ./893.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Vales Mihály végrehajtatónak 1 imkó 
János és neje végrehajtást szenvedők elleni 67 írt 62 kr. 
tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék a (tokaji kir. jbiróság) területén levő, 1 olcsva 
községben fekvő a tolcsvai 1174- sz* tjkvben A. I. I 2 sor 
890. és 891. hr. továbbá az A. -J- 1. sor 2277. hr. sz. alatt 
Timkó János és neje Lakatos Erzsébet tulajdonául Írott in'j 
ingatlanokra és pedig : a 890. és 89I. hr. sz. belsőség 449- 
ö. i. sz. ház és kertre 175 frt a 2277. hr. sz. szóló és kertre 
pedig 156 írtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1894. évi április hó 10-ik napján délelőtt, IO órakor 1 olcsva 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
io°/0-át, vagyis 17 ft 50 kr. és 15 ft 60 krt. készpénzben, 
az 1881.ik LX. törvény czikk 42 §-ában jelzett árfolyam, 
mai számított és az 1881-ik évi november hó i-én 3333- 
szám alatt kelt igazságügymin. rendelet 8-ik §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. te. 170. §-3 értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatnL

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi ha­
tóságnál 1893. évi deczember hó lő. napján.

I.áczay, kir. jbiró.

Gróf Lónyay M. örökösök eszeny-agte- 
leki legelő-területén házilag kezelendő csikó- 
ménesre befogadtatnak, 1—4 éves kancza 
vagy heréit egészséges csikók. Gondos­
kodva lesz jó legelő, viz, pásztor, viharel- 
lenzö és állatorvosról (a gyószer tulajdonos 
rendelése és költségére.) Ezen elvállalt kö- 
telezetségekért fizetendő egy csikó után 
12 O. é. forint bérösszeg, és pedig fele­
részben beiratáskor ; másik felerészben 
október 1-én. Legeltetési idő tart — ha az 
idő engedi, november 10-ig. Jelentkezni le­
het az uradalmi tiszttartcságánál Bátyun 
(Bereg megye) ápril hó 15-ig.

1—2 éves méncsikók 50 kr. pótdij 
mellett szintén befogadóinak, de ezekre 
nézve bejelentési idő csak ápril 1-ig tart, 
mert ha 50 drb. össze nem gyűl: az esetben 
a befizetett dijak visszaadatnak.

Bátyú, 1894. január 28.

Győrffy Kálmán,
gazdatiszt.

Árverési liirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz.

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai 
kir. járásbíróság 4787.793. p. Sz. végzése által Ruzsicska Hy- 
nek végrehajtató javára Laufer Ignác alperes ellen 74 frt tőke, 
ennek a lejárat napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig ösz- 
szesen telmerült perköltség követelés erejéig elrendelt biztosi- 
Ősi végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 500 írtra 
becsült 5 hordó borból álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek a 460./p. 1894. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén vagyis Krasznibródon Laufer Ig­
nác lakásán leendő eszközlésére 1894. évi.márc. lló 9. napjának 
d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c.107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 188r. évi LX. 
t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt HomOnnán, 1894. évi febr. hó 28. napján.

Karácsonyi Pál kir. bir. végrehajtó.

A Kazinczy-utczán a Gyulai­
féle házban hárem utczai szoba 
és mellékhelyiségekből álló lakás 
f. évi ápril hó 24-étől bérbe adó.

Reggeli harmat Szt.-Remo
Parfumeri Equitable bécsi czégtől, kellemes és 
lágy frissítő, élénkítő és az elegáns világ legked­

veltebb zsebkendő-illatszere.
75 kr.-os és i frtos üvegekben kaphatók : S. A.- 
Ujhelyt Klein Pál, NagyMíhályban Marmorstein 
Jenő, Homonnán Waller Mór és Polányi Dezső, Va­
rannón Gaal Sándor-nál.
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HIRDETMÉNY.
A s.-a.-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet
a birtokos osztály hitelszükségletének szem előtt tartása mellett működési körét

1000 forinttól kezdve a

jelzálog hitelre
is ki terjeszti,

Mérsékelt kamatláb és előnyös törlesztési feltételek mellett

föld és városi házbirtokra
törlesztéses kölcsönöket engedélyez.

P6£“ Törlesztési idő 15-től 50 évig “ÜSI
A kölcsön nem záloglevelekben, de készpénzben teljes összegben számoltatik le.
A kölcsön eléréséhez telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és adókönyvecske 

szükségeltetik. igazgatóság.

Kiváló gépen tisztított és a budapesti 
m. kir. állami vetőmag vizsgáló állomás 
által megvizsgált és teljesen Arankamentes- 
nek konstatált — e vidéken termett — 
elsőrendű

kapható: Hollander Adolf és Fia 
czégnél Ungvári. 2 — 4

ERTESITJES.
Van szerencsém a n. é. közönség nagy­

becsű tudomására hozni, hogy mindennemű 
ingatlanok vételét — eladását, — bérbe­
adását avagy bérbevételét a legelőnyö­
sebb feltételek mellett s a legrövidebb 
idő alatt közvetítem Szives megkeresések 
alólirotthoz küldendők.

WeinbergerManó,
S.-A.-Ujhely, Korona u

E
gy teljesen felszerelt malom szer­

kezet : tiz ló erejű gőzgép, két já­
ratú kővel és a hozzátartozó összes szer­

kezetekkel szabad kézből eladó. — Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos SODl- 
lyódy Elek Nagy-Kövesd (Zemplén 
megye.) 4—4
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SZEGI GŐZMALOM
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1894. április hó i-én d. e. io órakor
a zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hi­

telbank helyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök megválasztása.
2. Az igazgatóság üzleti jelentésének tárgyalása.
3. A felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése.
4. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és 

az osztalék meghatározása.
5 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére 

megadandó felmentési határozat.

Kelt S.-a. Ujhelyben, 1894- február 18-án.

2-2 Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból:

dm
El

9. §. A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a 
közgyűlés előtti időben részvényeiket az igazgatóságnál 
ellennyugta és szavazati jegy mellett letéteményezték.

r
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te
Btro>PEgTICZÉG,
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M

ja az élelmiszerek egészségügyi 
1 szempontból való nemzet­

id f*1 közi kiállításon a bíráló bi­
zottság különös megemli- 

y^téssel a

nagy

díszoklevelet
£4 kapta ; oly kitüntetés, melyet kívüle 

csak még egy francia ház mutathat fel.

Kapható S.-a.-Ujhelyt Malártsik György 
fűszer kereskedőnél.

rí!
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3 Igennel köztudomásra hozzuk, hogy egy elsőrangú je^og4^-
^ zet képviseletével bízatván meg, alulirt mté.rt„él 1000 forwttol 

kezdve 40 Z2 vagy 50 év alatt évi annuitással toilesztlie
%
%
?

úgy földbirtokra, mint városok és községek részére a legkedve
1h ZŐbb feltételek mellett díj és jutalékmentesen kieszk-ozoUieto .
$ Ugyanez intézet vesz és elad mindenfele értékpapiiok , ^ .

pénzeket és vert-aranyat, valamint elfogad betéteket folyo SZ 
^ kedvező feltételek alatt.
^ vl Zeniplén megyei Iceraskecleani-,

| ( íjiclv-, tczméuy- es IxitcLlzcuth.
S.-A.-ljhvl.V

kezdve 40 4 vagy 50 év alatt évi annuitásai lUAiWUV—

jelzálog kölcsönök 8

Haszonbérbeadás.
Méltóságos Gróf Andrássy 1 ivadar 

ur hitbizományi uradalmához tartozu a 
S.-A.-Ujhelytől a Bodrogközre vezető 
törvényhatósági útvonalon levő Bodrog- 
hidvámszedési joga £ évi április 
1-től kezdve hat egymásután követ­
kező évre f. évi márczius 12-én 
d. e. 10 órakor T.-Terebesen az 
uradalmi igazgatósági irodában meg­
tartandó árverésen haszonbérbe fog 
adatni.

A vonatkozó feltételek a nevezett 
irodában megtekinthetők.

Föke-Terebes, 1894. február 11 én.

s 3—3
Malonyay Ferencz,

jószágigazgató.
3 11
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gépgyára és vasöntödéje Kassán, vám-utcza 12. szám.
Ajánl a t gazdaközönségnek a tavaszi idényre szük­

séges gépeket, nevezetesen szilárdan szerkesztett
könnyű sorvetö és szóróvető 
gépeket, ekéket és boronákat, 
hengereket, iókapákat stb. to­
vábbá Baker- és magtár rostá 
kát, mely gyártmányainknak 
gépgyárunkban állandóan jelen­
tékeny készletét bírjuk.

Szállítunk továbbá saját gyártmányú s 
legjobb szerkezetű szeszgyár- és malom­
berendezéseket, gőzgépeket és gőzkazá­
nokat, házi- és egyéb szivatyukat, olajsaj 
tóka és olajmagpörkölöket, elhasznált gé 
pék, különösen

gözmozgonyok és gözcséplök
pontos átigazitását és kijavítását legjutányosabban

eszközöljük.
Gyártmányaink képes árjegyzékét b. kívántra 

ingyen és bérmentve küldjük. 1--G

részére

... • U

MERLEG-KIMUTATASOK
s egyéb nyomtatványok

csinos és olcsó árba ni elkészítésére ajánlkozik a

ZEMPLÉN KÖNYYNYOITATO 1UINTÉZETE
jux3taj5a:n

.nrdb^íij'Jws^i ,

Sdtoralja-TTjlxelytt (főtér)

mely nyomdáját számos uj betű fajokkal szaporította.

Ajánja továbbá

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
bárminemű díszmunkák és diszkötéseknek a legjHiá­

nyosabb árban! elkészítésére.

ELSŐ TOKAJI COGNAC GYÁR

' %.ncov"

^yvUcoG.v^

u TOKAJI COfiSAC
TOKAJ

.4

Lajstromozott védjegy 

törvényileg védve

OZfi ■' 5
.

Wi

Védjegy.
\^\ - 4 Tokaj város czimere

A

v IIsLb

TOKAJI COGNAC
tiszta borból készítve csak akkor valódi ha 
e védjegy az Ettiquetten, dugón é> ólom kupán
látható, enélkül értéktelen utánzat

Kapható minden nagyobb üzletben, gyógy 
(szertárban, kávéházban és vendéglőben s. a t.

HT Minőség utólérhetlen
8 kiállításon arany-érőmmel kitüntetetve.

A már évek óta fennálló

Első Zemplén megyei Inni Mtorarik
Sátoralja-Ujhelyit, a főtéren

ajánlja a magas uraságoknak és a n. c. közönségnek, akik bútort 
vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lelkiismeretes ki­
szolgáltatásban akarnak részesülni, 5 teremben nagyszerűen beren­
dezett

bútorgyári telepét
meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést sze­
rezni, hogy minden versenyt fölülmúló olcso árak mellett szilárd 
gyártmányt korszerű, Ízléses kivitelben csakis

Sátoralja-Ujhelyben ilynemű egyedül létező
bütort Érmeimben
szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy nálam mindennemű kitűnő asz­
talos- és kárpitos-bútorok valamint fantasie- és dísz-bútor s leg­
elegánsabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebédlő- és 
fogadótermek részére a most divatozó fanemekben és a legújabb 
alakban; nemkülönben szalongarniturák különféle szövetekkel, 
díszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly külömböző 
jutányos árak mellett készletben találhatók, hogy bevásárlását 
mindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolcsóbb 
gyári árba I zerezheti be.

Továbbá van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. 
tudomására hozni, hogy bútort vásárolni szándékozók kényelmére 
bolthelyiségem emeletén bútor-miiita-lermeket iendeztem 
be, hol ugyanis ebédlő- és háló-szobák valamint szalonok készen 
és felállítva a csak gondolható legszebb kivitelbe láthatók.

Végül egy újdonsággal véllek a n. é. közönség igényeinek 
szolgálni, amidőn nagybecsű tudomásukra hozni, hogy üzletemet 
egy képraküiiTal nagyobbitottam meg hol is a legszebb ki­
vitelű nagy arany keretben foglalt történelmi képeit a legju- 
tányosabb árban kaphatók.

Számos látogatást és pártfogást kérve maradtam 
kiváló tisztelettel

S.-a.-Ujhely, nyomatott a >Zemplén« gyorssajtóján.
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Wilhelm Henrik.


